



守护千年文脉 焕发时代活力

——琼结县以『藏源新篇60载探秘琼结新境地』媒体采风活动赋能文旅产业

图/文 本报记者 武沛涛



秋日的雅砻河谷，天高云淡，青稞如浪。

在热烈庆祝西藏自治区成立60周年之际，“藏源新篇60载 探秘琼结新境地”媒体采风活动于日前在这片承载千年文明的土地上正式启动。

来自全区30余位主流媒体记者与知名网络达人齐聚于此，以“媒体+文旅”的方式深入挖掘西藏文化发祥地的独特魅力，展现琼结县的发展新貌，共同开启一段贯穿历史与现实、融合文化传承与生态保护的深度探访之旅。

琼结，藏语意为“房角悬起多层”，曾是吐蕃王朝早期的政治、经济与文化中心，素有“藏源之乡”的美誉。

采风团一行先后走访强钦庄园、藏王墓、达娃卓玛故居及青瓦达孜宫遗址等地，切身感受每一处历史遗迹所承载的灿烂文明。

“推开强钦庄园厚重的木门，仿佛一步跨入百年前的生活场景。”在藏生活多年的网络达人张语洵手持云台，镜头缓缓掠过雕梁画栋的藏式建筑与保存完好的传统家具，语气中难掩激动。

作为琼结县保存完整的传统庄园，强钦庄园不仅呈现了藏式建筑的独特格局，还陈列了大量近代西藏社会生产生活实物。“每一根木梁、每一幅展板都在讲述历史。比如这幅青稞收割图，与今日琼结的农耕景象自然呼应，可见文化传承从未断绝。”张语洵一边拍摄，一边向直播间网友娓娓道来。

离开强钦庄园，采风团走进强吉村青稞酒厂。古老的酿酒器具、翔实的酿造流程图以及历代酒器藏品，令大家沉浸式体验琼结“青稞文化”的深厚底蕴。

“我刚参与了传统发酵环节，青稞香混着酒曲味，非常独特！”网络达人刘浩然举起一瓢新酿的青稞酒，面对镜头笑道：“它不只是饮品，更是藏族待客和节庆的文化符号。欢迎屏幕前的朋友下单品尝。”

酒厂负责人介绍，近年来，琼结县积极推进“非遗+旅游”模式，使青稞酒酿造技艺从“幕后”走向“台前”，每年吸引超万名游客前来参观体验。

移步藏王墓景区，一座座吐蕃赞普陵墓静立于蓝天白云之下。宏大的封土堆、刻有古藏文的石碑，无声诉说着吐蕃王朝的往昔辉煌。

“唯有站在藏王墓前，才能真切体会‘藏源’二字的厚重。”网络达人俯身细辨碑文，感慨万千，“这些陵墓既是历史的见证，也体现了西藏文物保护工作的成效。政府投入大量资金进行修缮维护，让千年遗存真正‘活’在当下。”

为增强游客体验，藏王陵博物馆推出VR技术应用。“戴上VR眼镜，仿佛瞬间穿越回吐蕃宫殿，古今对话的感觉非常震撼。”网络达人拉姆表示，“曾经觉得历史遥远，如今借助科技，赞普理政、民族交往交流的场景栩栩如生。这种将‘硬历史’转化为‘软体验’的方式，值得更多人亲身体验。”

回到强吉村，网络达人云丹立于村口青稞田边，镜头中金黄麦浪、整洁民居与屋顶太阳能板交相辉映。“村民告诉我，过去这里是土坯房、泥巴路，如今不仅住上水泥房，通网络、建广场，越来越多的年轻人也返乡创业。”

他指向远处的民宿集群说道：“这些由村民自营的民宿，既保留传统风貌，又吸引游客入住——这就是乡村振兴的真实写照。”

傍晚时分，强吉村篝火晚会开启。村民身着盛装，携手跳起锅庄，网络达人纷纷举起相机加入行列。歌声、笑声、鼓声融为一体，久久回荡。

晚会后，采风团入住当地民宿。藏式地毯、手绘唐卡与现代卫浴相得益彰，令大家感受到传统与现代的和谐共生。

“夜晚躺在床上，聆听窗外虫鸣，如此体验实在治愈。来琼结，既能触摸历史，也可享受慢生活。”云丹感慨道。

网络达人团队负责人崔成学表示，连日来通过多条短视频，团队将琼结的历史文化、美食民宿等内容生动呈现给广大网友，视频播放量十分可观。“我们不仅是记录者，更是传播者。我们将持续关注琼结发展，把这里的故事讲给更多人听。”

“此次采风是琼结推动文旅融合的一次生动实践。我们希望通过媒体与网络达人的视角，让更多人了解琼结的历史底蕴、生态之美和发展成就。”琼结县网评中心负责人田雨璐表示，下一步将继续打造多条特色旅游线路与文化IP，使琼结文旅成为一张闪亮名片，以开放、自信的姿态迎接八方来客。



图①：网络达人与强吉村村民进行热烈互动。
图②：网络达人参观强钦庄园，拍摄美景。
图③：网络达人参观拍摄传统手工藏毯织造机器。
图④：网络达人参观琼结县菜篮子基地，品尝青稞产品。
图⑤：网络达人参观拍摄琼结县赤松德赞记功碑。
图⑥：网络达人参观拍摄琼结县青稞酒厂并向广大网友推介产品。
图⑦：网络达人参观拍摄琼结县强钦庄园里陈列的展品。

图⑧：网络达人向广大网友展示琼结县的田园风光。
图⑨：网络达人向广大网友展示琼结县文创产品。
图⑩：网络达人参观拍摄琼结县历史美女达娃卓玛身着的传统服饰。
图⑪：采风活动授旗仪式现场。

